

伊利



文化看点

WENHUAKANDIAN

# 《孤勇者》如何从网络神曲变成了全民儿歌?

◎文化观察

随着《人民日报》等媒体的关注,《孤勇者》着实又火了一把。

再次爆红的原因,是人们突然发现,这首最初由歌手陈奕迅演唱的网络游戏主题歌曲在以“10后”为主体的小学生中间刮起了“病毒式传播”,从各种短视频的BGM,变成了当代小学生的“接头暗号”。

然而,《孤勇者》在低龄人群中到底火到什么程度?又遵循了怎样的传播路径?火爆的背后传递着什么样的时代情绪?这一切是偶然还是必然?



项目式学习课程进行教研  
定慧里小学将《孤勇者》作为

## 现象:《孤勇者》“人传人”

“你们孩子都会唱《孤勇者》吗?我儿子不会唱,会不会被孤立?”在一个聚集了80后家长的微信群里,有家长略显焦虑地问。回答他的家长朋友中,十个有八个都说:“会唱。”一位家长劝慰说:“别担心,你家孩子现在不会,过几天也会了。”的确,现在《孤勇者》这首歌,已经出现了“人传人”现象。

家长刘力在接女儿回家的路上偶然听她哼起了这首歌的曲调,便问女儿,“从哪里知道的这首歌?”女儿说:“同学们都会唱。”

没过几天,刘力又在家中听女儿唱起了《孤勇者》的曲调,只是歌词略有不同。女儿告诉他,这是《孤勇者》的“梦想版”。

原来一首《孤勇者》已历经修改,出现了诸多搞笑版本,在小朋友当中传唱。所谓的“梦想版”,其实就是梦想着能够不上学、不写作业、吃零食和打游戏的歌词版本。

起初有家长以为孩子是从音乐课上学来的,但在讨论中发现,孩子之间传唱的歌曲并非来自课堂,而是来自网络上。

## 老师:用《孤勇者》和学生互动

孩子们喜欢《孤勇者》是从今年春季疫情防控这段时间开始的。

对于为什么会喜欢《孤勇者》这首歌,学生们也各有说法,有的学生说,孤勇者是一个刺客,很飘逸、很帅气;有的学生说,这是一首描绘劳动者的歌曲;还有的学生说,这是医生消灭病毒的歌曲。

北京海淀区定慧里小学的音

乐老师刘颖告诉记者,她听到孩子们传唱这首歌就是在自己的音乐课上,一些孩子在分享自己喜欢的歌曲时提到了《孤勇者》。

作为一名音乐教育者,刘颖分析,《孤勇者》这首歌的旋律很适合孩子们学唱,节奏比较快,韵律感很强,这让孩子们很容易接受,而且节奏和歌词都显得铿锵有力,给人一种振奋人心的感觉,这也符合孩子们在追求未来希望时的心理预期。

刘颖说,她印象最深的是歌词中的那句“谁说站在光里的才算英雄”。因为每个孩子都有一个英雄梦,这首歌触动了孩子的梦,而且让孩子们知道,英雄不仅仅是消防员、警察、医生,也包括自己身边的老师、父母等。

因为这首歌的火爆,定慧里小学的音乐老师们还将《孤勇者》这首歌作为一个项目式学习的课程来进行教研,老师们根据学生年龄段的不同,让学生们用不同的器乐、舞蹈方式来演绎《孤勇者》,这也达到了很好的艺术教学效果。

## 传播:《孤勇者》有关话题数次冲上热搜榜单

除了在低龄人群中“出圈”,歌曲《孤勇者》近期在各大社交平台的热度也持续攀升,与《孤勇者》有关的话题数次冲上热搜榜榜单。

记者梳理发现,歌曲《孤勇者》的传播路径可大概分为以下四个阶段:

第1波:上线后众多明星翻唱

2021年11月8日,游戏《英雄联盟》衍生动画《英雄联盟:双城之

战》的中文主题曲《孤勇者》正式上线,歌曲由唐恬作词,钱雷作曲,陈奕迅演唱。

记者检索发现,歌曲上线仅仅半年左右的时间,凤凰传奇、张韶涵、信、腾格尔、阿朵等多位明星曾在节目现场或录音棚中翻唱过《孤勇者》。

在《乘风破浪》节目中,那英、许茹芸、谭维维、郑秀妍合唱《孤勇者》,微博三个相关话题阅读更是达到1.4亿。

### 第2波:打入学生群体内部

在娱乐圈“破圈”的同时,《孤勇者》也在学生群体内广为流传。有全班集体合唱,有弹奏表演,还有老师专门为同学们编排了这首歌的舞蹈。记者发现,早在今年3月中旬,网络上就已经掀起了关于“小学生为什么喜欢《孤勇者》”的讨论。

### 第3波:成为小朋友“接头暗号”

《孤勇者》在学生群体内流行起来之后,记者还注意到,有多位自媒体博主前往街头寻找小朋友“对暗号”,很多时候,一句“爱你孤身走暗巷”刚起头,小朋友们就已经开始回唱“爱你不跪的模样”。

有趣的是,4月2日,贵州凯里有一小伙在学校门口跟随《孤勇者》音乐打鼓锻炼胆量,没想到竟吸引了一群小学生围观。后来,大家跟着节奏一起唱响《孤勇者》。该视频点赞量47.4万。

### 第4波:被主流媒体“点名”关注

除了民间各方极强的传播力量,各大媒体的关注也成为歌曲《孤勇者》红遍全网的一大重要原因。近两个月来,《孤勇者》更是受到了主流媒体的点名。

5月26日,人民日报官微发表

文章《孤勇者作者回应歌曲成儿歌 音乐温暖前行的奋斗者》,话题阅读次数达2.6亿;5月8日,人民网等多家媒体发布《9种古乐器解锁古风版孤勇者》,微博话题阅读量509.4万;7月4日,人民日报微信公众号发布推文《小学生为啥都爱唱“孤勇者”?》,阅读量10万+。

## 潮流档案:《孤勇者》从诞生就带着励志基因

《孤勇者》的火爆让原唱陈奕迅也有些意想不到,发微博说:“听说我唱了首儿歌。”

教育专家、中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉记者,这首歌的流行和现在未成年人外在的生长环境密切相关。

现在的孩子父母和老师,大多都是督促孩子们要考更好的成绩,孩子们情感的需求并没有得到满足。所以他们需要一定渠道进行宣泄,而这首歌就满足了这个需要。

作为音乐教师,刘颖对《孤勇者》的流行也有社会层面的看法,她认为好的音乐歌曲都必然是符合社会发展趋势才能够成为热点。

在当今的时代背景下,在举国抗击疫情的大背景下,《孤勇者》所传递出来的铿锵有力的节奏和充满正能量的歌词,给在这个环境下成长的儿童带来更多的鼓舞。

此外,刘颖认为,《孤勇者》这首歌的背后就是一个感人的故事,歌曲的词作者唐恬是一个抗癌十年的女子,她不仅是歌词创作者,也是歌曲故事的主人公。可以说,《孤勇者》这首歌从诞生开始,就带着励志的基因。

(据《北京青年报》)